

ЗАВТРА—ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ ПЕЧАТИ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Суббота
4 мая
1974 года
№ 54 (4310)

Цена 2 коп.

БОЕВЫЕ ПОМОЩНИКИ ПЕЧАТИ

Важнейшим помощником КПСС в воспитании организации трудящихся, в решении задач коммунистического строительства является советская периодическая печать. Она завоевала большую популярность у своих читателей.

Хорошая доставка почты позволяет обеспечить каждого читателя интересующими его газетами и журналами, такими центральными газетами, как «Правда», «Известия», Комсомольская правда, «Труд», «Советская Россия», «Советский спорт», которые выпускаются миллионными тиражами.

В настоящее время периодические издания составляют более 80 процентов тиража всей печатной продукции, выпускающейся в Советском Союзе. В год образования СССР в стране выходили 8 центральных газет общим разовым тиражом 334 тысячи экземпляров. Сейчас тираж которых 64 миллиона экземпляров. А общий разовый тираж всех периодических изданий, распространяемых по подписке превышает 296 миллионов экземпляров.

Периодическая печать стала одной из основных духовных потребностей в нашей жизни. В день, когда не удается посмотре-

треть газеты, многие чувствуют себя как будто упустившими что-то важное. Об этом говорит такой факт, что жители нашего района в текущем году получают 39132 экземпляра газет и журналов. Это в среднем по пять газет и журналов на каждую семью. И они их ждут.

В этом большая заслуга наших друзей и помощников—общественных распространителей печати. Они всегда среди населения, знают интересы читателей. Самыми активными распространителями в нашем районе являются С. Б. Усманов—учитель Акъярской средней школы, З. Махмутова—фельдшер-акушер райбольницы. Хороших результатов добились И. С. Аккусаров из колхоза им. Фрунзе, Чуднова из Антиганского, Каипова из Подольского, Гузенко из Маланского, Щипакина из Стенного отделения связи. Организовано проведение подписки почтальоны З. И. Игнатова, Л. К. Яковичева, С. А. Искупкина, Л. С. Ершова, М. Муталов и другие.

И сегодня хочется сказать вам: с Днем печати, дорогие наши боевые помощники и читатели!

Ф. НАФИНОВА,
начальник Хайбуллинского
отделения «Союзпечати».

Поборники всего нового

Завтра—День печати. Он установлен пятьдесят два года назад в честь десятилетия ленинской «Правды», вышедшей 5 мая 1912 года. Советские люди ныне отмечают шестидесятидвулетие «Правды»—боевого органа Центрального Комитета КПСС, самой массовой и популярной в народе газеты, носительницы славных революционных традиций партийной печати, заложённых Лениным.

Большой путь прошла наша печать, являясь мощным оружием партии в борьбе за торжество коммунистических идеалов. Советская печать—мощное средство политического и экономического воспитания трудящихся, инструмент совершенствования хозяйственного строительства. Потому она пользуется горячей любовью народа, год от года растут тиражи наших газет и журналов.

Это видно на примере нашей районной газеты «Знамя труда», которая издается с 1931 года. Если в послевоенные годы тиражи ее не превышали 200-300 экземпляров, то в 1971 году общий тираж районки превысил 6000 экземпляров.

Ценнейшее качество всей нашей печати—постоянная тесная связь с читателями, с широким активом, опора на многочисленную армию рабочих и сельских корреспондентов. Письма трудящихся в газету—это

неиссякаемый родник, который питает нашу печать, обогащает ее народной мудростью.

Только в первом квартале определяющего года пятилетки наша газета получила более 400 писем, большинство которых опубликованы в газете.

При широком участии таких рабселькоров, как учитель Исянгильдинской восьмилетней школы З. Итбаев, пенсионер из колхоза «Красное знамя» Ф. Зайнагабдинов, инженер Самарского мехлесхоза Р. Уелданов, работница Переволочанской ГРЭ А. Храмова, секретарь комитета ВЛКСМ Таналыкского совхоза Ф. Байгабулов, библиотекарь Уфимской библиотеки Р. Бурдахина и многих других, наша газета стала ярче отражать героический труд колхозников, рабочих совхозов, предприятий, их борьбу за выполнение задач, поставленных XXIV съездом КПСС.

Мы горячо поздравляем всех рабселькоров и читателей с Днем Советской печати и верим, что они и впредь будут пытливыми разведчиками и активными поборниками всего нового, передового, будут помогать труженикам села улучшать использование земель, повышать уровень культуры и быта советской деревни.

С праздником, дорогие товарищи!



Раборка Ангелину Ивановну Храмову хорошо знают многие друзья нашей районной газеты. Работает она в Переволочанской геолого-разведочной экспедиции. Ее материалы отличаются злободневностью, содержательностью. Она тепло и сердечно пишет о людях труда—передовиках производства.

Ангелина Петровна часто выступает с материалами о передовиках соревнования в определяющем году девятой пятилетки.

НА СНИМКЕ: А. Храмова.

Фото В. Усманова.

Спасибо юным лесоводам

В эти весенние дни много забот у работников леса, хотя в нашем распоряжении большое количество современной почвообрабатывающей, посадочной и другой техники. Например, теперь мы саженцы сажаем только механизированным способом, 90 процентов лесополос пропалываем механизированным путем. И все же случается часть работ выполнять вручную.

Так случилось в конце апреля на посадке государственной лесополосы Бижуляк-Калинино на территории Хайбуллинского

совхоза. Требовалось большое количество саженцев. Но чтобы их выкопать в лесопитомнике, не хватало людей. Дирекция мехлесхоза обратилась к руководителю школьного лесничества Самарской средней школы учителю М. И. Марковичу. Он организовал ребят, и за короткое время они вырыли свыше двадцати тысяч саженцев, которыми была засажена лесополоса площадью четыре гектара.

Р. УЕЛДАНОВ,
заместитель секретаря
партбюро мехлесхоза.



На снимке: демонстрация трудящихся райцентра в день 1 Мая 1974 года. Проходит колонна демонстрантов.

Фото В. УСМАНОВА.



В. И. Ленин (1920 год).
Фотохроника ТАСС

ПИСЬМА ТРУДЯЩИХСЯ

Полезный вечер

Много интересных тематических вечеров проходит в Валитовской восьмилетней школе. Вот и недавно здесь состоялся литературный вечер. Перед ребятами выступили с докладами учителя русского языка и литературы М. Кусякаева и М. Каипова, которые познакомили школьников с наиболее популярными произведениями русской литературы и их авторами, рассказали о их роли в мировой литературе.

Затем учащиеся шестых классов показали литературно-музыкальный монтаж по произведениям русских классиков. Он очень понравился присутствующим.

А потом ребята отгадывали литературную викторину, играли в разные игры, читали стихи. Особенно активно участвовали в проведенных мероприятиях Булак Зиганшин, Салих Юламанов, Ирафил Рамазанов. Лучшими чтецами стихов были признаны Х. Аслаев, З. Изикова и М. Афандиярова. Словом, ребята хорошо отдохнули и узнали многое о русской литературе.

З. ИТБАЕВ,
сельнор.

НА НЕГО НАДЕЮТСЯ

Быть слугой народа—большое доверие. И особенно уважают у нас тех депутатов сельского Совета, кто с честью выполняет свои обязанности. Второй раз подряд односельчане избирают в этот орган коммуниста Николая Андреевича Бударина. Многие более десяти лет он живет и работает в Федоровке. И уважают его у нас за трудолюбие, за честность, за нетерпимость к недостаткам, к лодырям и прогульщикам.

Как депутат и член исполкома, он возглавляет комиссию по торговле и бытовому обслуживанию. Как то в торговле стало дело ухудшаться. И ассортимент товаров не полный, и план товарооборота не выполнили, плохо было с транспортом для доставки товаров. Тогда Н. А. Бударин попытался разобраться в торговле, оказать помощь. Но этого было явно недостаточно. Тогда он внес предложение заслушать вопрос на сессии. И что же! Сессия при его помощи в деталях разобралась с положением дел, наметила конкретные мероприятия по устранению недостатков. И дела теперь заметно по-

правились. Начато переоборудование бывшего школьного здания под магазин в деревне Абубакирово. Несколько улучшилась обеспеченность предприятия транспортом.

Коммунист Бударин, как депутат, считает долгом постоянно встречаться со своими избирателями, рассказывать им о делах родного колхоза, отвечать на интересующие их вопросы внутренней и международной жизни нашей страны.

Много общественных поручений возложили на него односельчане. Он избран председателем товарищеского суда. И если кто провинившийся попадет на скамью подсудимых, то немало прольет пота от стыда. Строг и требователен и в то же время справедлив он и как председатель ревизионной комиссии колхоза.

Во всем этом многообразии общественной работы чувствуется, что Николаю Андреевичу Бударину во всем доверяют люди.

Ф. АЛИБАЕВА,
председатель исполкома
Федоровского сельсовета.

В ОПОРЕ НА ПЕЧАТЬ

Быть организатором коммунистов—высокая честь. И в то же время это ответственное поручение. Он обязан охватывать все стороны производственной, общественно-политической и культурной жизни коллектива. Он ведет работу непосредственно среди труженников коллектива, сплачивает их вокруг партийной организации. Именно такими качествами коммуниста и руководителя обладает секретарь парткома Хайбуллинского совхоза Николай Родионович Рачков.

Много накоплено форм и методов партийно-политического воспитания трудящихся. К этому и призвана наша советская пресса, начиная от стенной печати и кончая центральными газетами и журналами. Этим оружием идеологической работы непосредственно в совхозе руко-

водит Н. Р. Рачков. Поэтому здесь стенные газеты в отделениях выпускаются ежемесячно, «боевые листки» по десятидневкам и «молнии» ежедневно. Такой порядок тут заведен давно.

Редактора стенной печати постоянно чувствуют помощь со стороны парткома и цеховых партийных организаций. Регулярно проводятся семинары, инструктажи и обмен опытом работы. И это имеет свои положительные стороны. Если уж есть за что отблагодарить отличившегося человека, то он это чувствует по печати, а если споткнулся кто, то после критики не повторит ошибки.

Стенная газета Хайбуллинского совхоза на районных смотрах ежегодно занимает призовые места по внешнему оформлению, содержанию и разно-

образию напечатанных материалов.

Сам Николай Родионович является одним из активнейших селькоров нашей районной газеты. Часто выступает на ее страницах на самые разнообразные темы и, конечно, чаще всего на партийно-политические и воспитательные. Он не только добросовестно, в срок и с глубоким анализом присылает материал, но и показывает, какие есть пути улучшения того или другого дела.

Всего этого, конечно, Николай Родионович достиг опытом. Ведь он начал сотрудничать в нашей газете немногим более двух десятков лет назад, еще в 1952 году. Он по партийному оценивает газетную работу, выступает в газете считает своим партийным долгом.

Т. ЯИЦКИЙ.

ЛЮБИМАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

Когда она идет по улице Мокана, рядом с ней всегда шагают школьники. Чуть наклонив голову и улыбаясь, она обычно ведет с ними непринужденную беседу. Встречая ее, многие, поприветствовав, с нежностью говорят: «Наша Мария Яковлевна».

Для многих мажандцев она стала близкой, уважаемой. Такое признание жителей этого степного поселка Мария Яковлевна Иваненко получила за шестнадцать лет работы в школе. Срок немалый. А чем измерить ту душевную щедрость, ту энергию, которую она отдала детям, любимой работе.

Не один десяток школьников воспитала она. Разные были среди них. Были и отличники, и тихони, и озорники. И каждый дорог сердцу учителя, за каждого волнуется она, следит за трудовой жизнью, за их поступками.

А бывает и так. Встретит ее иной на улице, заведет разговор, а затем вдруг произнесет: «Мария Яковлевна, простите, что не слушался порою вас на уроках».

— Ну, что ты, я совсем забыла об этом,—промолвит она и дружески похлопает по плечу, а у самой ком в горле—понял, значит, свои промашки, а это—главное.

Более тринадцати лет была Мария Яковлевна незаменимым завучем в школе. За это время она воспитала из неопытных, в то же время энергичных молодых учителей, знающих свое дело педагогов. Каждому передала она свой опыт, знания и, конечно, любовь к сво-

ему любимому предмету—математике.

В коллективе ее уважают за принципиальность, требовательность, прямоту.

— Надо учить ребят, чтобы они любили и предмет, и тебя. Учить так, чтобы после у тебя была спокойная совесть,—любит говорить эти слова Мария Яковлевна. И ее слова не расходятся с делом. Ее ученики имеют хорошие знания по математике.

В школе она всегда проводит дополнительные занятия с отстающими учащимися, причем, стремится объяснить тему так, чтобы поняли все. А коль уж не понял кое-кто, и после этого, она разъяснит ему индивидуально.

Часто Марию Яковлевну можно видеть с учащимися в математическом кружке. Вместе со школьниками она готовит и олимпиады, и недели математики.

Ее уроки всегда разнообразны и интересны. Умело подводит она ребят к самостоятельной работе. Этому она достигает благодаря внедрению новинок педагогики и методики.

Вот и сейчас над поселком опустилась ночь. А в окнах у Марии Яковлевны свет, который потухнет лишь к полночи. А это значит—завтра на занятиях по математике ребята вновь с загоревшим интересом будут слушать свою любимую учительницу.

Ф. САЛИМОВА,
завуч
Мажанской средней школы.

ДРУГ РАЙОНКИ

Каждый день в отдел писем редакции районной газеты приходят десятки писем. Среди них часто можно увидеть конверты с обратным адресом: деревня Иттышево, Зайнагабдинов Ф. М.

Он является активным селькором нашей газеты. Вот уже 18 лет дружит Фахретдин Мингажевич с редакцией газеты «Знамя труда», задания ее выполняет с большой охотой. В его заметках затрагиваются самые злободневные вопросы. Например, заметка «На закуски... маргарин» рассказывает о школьном буфете, в котором нет нужных продуктов, «Бороться за культуру в торговле»,—о беспорядках в продуктовом магазине.

А в жаркие дни летней страды поступают от него сообщения о ходе уборки, сенокосе, лидерах

социалистического соревнования.

Большое внимание Фахретдин-агай уделяет охране природы и беспощаден, когда кто-либо относится к лесу варварски.

Недавно получили еще одну заметку Зайнагабдинов. В ней говорится о чабанах Ново-Петровской бригады колхоза «Красное знамя» Николае Горшенице и Дмитрие Пручай, которые получили по 110 лянгов от каждой сотни овцематок.

Хотя он вышел на пенсию, но принимает активное участие в общественной жизни. Три года был пропагандистом в сети партийного политпросвещения, более трех лет заведовал агитпунктом и вот в нынешнем году пятый раз избрали его председателем участковой избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР.

В прошлом году Фахретдин Мингажевич был делегатом рес-

публиканского съезда рабселькоров. Партия высоко оценила рабселькоровское движение. Рабочие и сельские корреспонденты должны умело пропагандировать достижения передовиков пятилетки, остро критиковать недостатки и добиваться их устранения. И в заметках Ф. М. Зайнагабдинова затрагиваются именно эти вопросы.

Пожелаем Фахретдину Мингажевичу долгих лет жизни и еще более активного участия в печати.

В. АБДУЛЛИН.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Предупрежден

Группа скотников и доярок колхоза «Красный доброволец» написала письмо в редакцию, в котором сообщила о недостойном поведении заведующего Абубакировской фермой К. Алибаева. Письмо было направлено для проверки и принятия мер секретарию партбюро колхоза Г. Г.

Кутукову, который сообщил нам:

«Данное письмо рассмотрено и обсуждено на собрании животноводов Абубакировской фермы. Факты, указанные в нем, частично подтвердились. За аморальное поведение заведующий фермой К. Алибаев предупрежден».



Федор Васильевич Попков работает в ремонтной мастерской колхоза «Красный доброволец».

— На все руки наш Федор Васильевич мастер, — так говорят механизаторы колхоза о нем.

— Действительно, Попков может делать все: он же слесарь по электрооборудованию автомашин и тракторов, и токарь, аккумуляторщик, медник и жес-

тянщик. Федор Васильевич прилагает все силы и умение, чтобы с хорошим качеством и в срок подготовить к работе технику. Среднемесячная выработка норм колхозного уельца составляет 120—125 процентов.

НА СНИМКЕ: Федор Васильевич Попков проверяет электрооборудование автомашины.

ФОТО В. УСМАНОВА.

Мясное скотоводство — выгодная отрасль

Опыт баймаковцев

В прошлом году в Кусеевском мясном гурте Ирандыкского совхоза от 100 коров казахской белоголовой породы получено и выращено по 95 телят.

Среднесуточный вес каждого животного составил 412 кг, обязательство на 1974 год — 420 кг.

Себестоимость одного центнера мяса составила 134 рубля 86 копеек при плане 185 рублей 92 копейки.

Чистая прибыль от сдачи одной головы государству на мясо составила 607 рублей.

Успехи и планы

Важным резервом увеличения производства мяса является разведение мясных пород крупного рогатого скота, который дает наибольшую отдачу, отличается скороспелостью и неприхотливостью к условиям содержания, хорошо усваивает корма.

В 1963 году в совхоз было завезено из Казахстана 50 телок и несколько бычков казахской белоголовой породы. В Кусеевском отделении создана ферма мясного направления. К началу текущей пятилетки поголовье их доведено до 700 голов. Для расширения воспроизводства стада маточное поголовье стада пополняется лучшими ремонтными телками. Для улучшения мясных качеств скота из

Алтайского края завезены племенные бычки герефордской породы. На начало этого года 40 процентов общего поголовья составили коровы. Поэтому коллектив поставил задачу — довести живой вес молодняка в 14—16-месячном возрасте до 430—450 кг.

Выращивание молодняка

За каждым скотником мы закрепляем по 35—40 коров. Народившихся телят содержат вместе с матерями на подсосе. В раннем возрасте начинаем приучать телят к поеданию сена, концентрированных кормов. Даем все необходимые микроэлементы. К отъему они получают полные рационы. Это способствует безболезненному переходу телят от молочного к безмолочному периоду выращивания, помогает интенсивному росту молодняка и получению высоких привесов. Отъем производим в восьмимесячном возрасте, при этом телята достигают 200 и более килограммов живого веса. Формируются отдельные гурты молодняка в зависимости от возраста, пола и племенных качеств. Телок, достигших 18-месячного возраста,

при живом весе 360—370 кг пускаем в случку.

Нагул и откорм

Молодняк хорошо использует естественные травы. В летние месяцы среднесуточный привес каждой головы достигает до 1000 граммов.

В зимне-стойловый период, после нагула, молодняк ставится на интенсивный откорм. В рацион входят до 20 кг силоса, в два приема скармливаются концентрированные корма в запаренном виде. Меньшая часть рациона приходится на грубые корма. Преимущество интенсивного откорма заключается в том, что молодняк уже в 18—20-месячном возрасте достигает 380—400 кг живого веса и годен для сдачи на мясо. Тем самым сокращаются сроки выращивания молодняка и затраты на производство продукции. Так, в четвертом квартале прошлого года было сдано 34 головы бычков в возрасте 18—20 месяцев со средним живым весом 412 кг. За каждого бычка совхоз получил по 1192 рубля, а чистая прибыль с одной головы составляет 607 рублей.

Г. ЛАСЫНОВ,
зоотехник отделения.
(Из газеты «Октябрьское знамя»).

Из передового опыта

За 31 центнер зерна с гектара

Замечательной победой ознаменовался третий, решающий год девятой пятилетки. Он поистине стал годом всенародной борьбы за большой хлеб.

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования наш орден Ленина Матраевский совхоз за увеличение производства и заготовок зерна награжден Красным Знаменем Министерства сельского хозяйства СССР, ЦК профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок. Теперь наш совхоз стал дважды Краснознаменным, 12 передовиков удостоены орденов и медалей Союза ССР, а 80 человек награждены наградами знаменем «Победитель социалистического соревнования 1973 года».

Все, что было ценного в практике социалистического соревнования в прошлом году, мы будем изучать, развивать и внедрять в производство. Опыт передовиков — наш важнейший резерв. Поэтому, мы с гордостью произносим имена таких механизаторов, как Николай Мирошников, Иван Мананков, Лукман Усманов, Геннадий Гамазович, Николай Журавлев, М. Гиниятов.

Коллектив Центрального отделения вырастил и собрал по 30,2 центнера зерновых с гектара на площади 3160 га и по 154 центнера зеленой массы кукурузы на площади 980 га. Себестоимость одного центнера зерна составила 3 рубля 41 копейка. Затраты труда на производство одного центнера зерна составили 0,5 человеко-дня. Средний урожай по отделению за три года пятилетки составил 23 центнера с каждого посеянного гектара, да в такой неблагоприятный год, каким был 1973-й — для этого требуется большое мастерство. Каким путем добились мы такого результата?

Прежде всего, борьба за влагу. Главный источник накопления и сохранения влаги — это глубокая, хорошо выровненная или с сохранением стерни пахота. Не менее двух раз за ротацию севооборота производим глубокую вспашку до 40 см без выноса на поверхность нижних слоев почвы.

Проводим комплексную борьбу с сорняками, путем парования полей, химической прополки с применением авиации и наземных средств и другими приемами.

К каждому полю у нас индивидуальный подход, разные агроприемы, ибо шаблон наносит непоправимый ущерб. Посев ведем только в световой день. Это обеспечивает лучшую организацию труда, контроль за качеством, за полной нормой высева семян. Сею только семенами перво-

го класса с одновременным внесением минеральных удобрений. При определении сроков посева, глубины заделки семян учитываем погодные условия, имеющуюся влагу в почве на каждом поле.

Часто производим сортообмен приобретаем сорта семян, которые зарекомендовали себя высокоурожайными. Это пшеница сорта «саратовская-36 и 42». При опытных посевах «саратовская-42» в прошлом году дала на 9 центнеров выше урожайности по сравнению с «саратовской-36». Ячмень «донецкий-5» на площади 100 га дал урожайность около 51 центнера с гектара, горох мелкосемянный тоже уродился хорошо, по 34 центнера собрали с площади 33 га. Овес «победа» с площади 442 га дал по 31 центнеру.

Наши механизаторы говорят: чтобы земля давала хорошие урожаи, ее нужно любить, постоянно содержать в чистоте и чувствовать как свое собственное тело, тогда она отдает все сполна.

Обязательным требованием к хлеборобам является быстрое и высококачественное проведение всех полевых работ. Большой хлеб растет и должен расти в любую погоду, а ведь некоторые хлебоуборывы привыкли сыпаться на неблагоприятные погодные условия, но сами не выполняют элементарные агроприемы.

Все помыслы нашего коллектива, специалистов направлены на то, чтобы каждый гектар земли давал максимальный выход продукции при наименьших затратах труда и средств.

Обсуждая Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, коллектив отделения принял на определяющий год девятой пятилетки повышенные социалистические обязательства — получить урожай зерновых по 31 центнеру и силосных культур — по 160 центнеров на всей площади посева. Для этого на всей пашне произведено двукратное снегозадержание. Гарантией в этом случае урожая является и то, что в отделении хорошо вспахана земля, на поля вывезено 10500 тонн органических удобрений, завезено и внесено потребное количество минеральных.

Механизаторы повышают свое хлеборобское мастерство в экономических школах. Одним словом, мы имеем полное основание произнести слова: «ПО 31 ЦЕНТНЕРУ ЗЕРНА С КАЖДОГО ГЕКТАРА БУДЕТ!».

К. КАЗАКОВ,
управляющий
Центральным отделением
ордена Ленина
Матраевского совхоза.

Выпущена брошюрой речь Л. И. Брежнева на XVII съезде ВЛКСМ

Издательство политической литературы выпустило отдельной брошюрой речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на XVII съезде ВЛКСМ 23 апреля 1974 года.

(ТАСС).

И токарная — работа женская

— Это не слышано, чтобы женщины тесали, строгали разные черенки, топорича. Нет, нет, не женская эта работа, — говорили соседки, когда Александра Васильевна Шубина рассказала им о том, что собирается поступить на работу в цех ширпотреба мехлесхоза.

Но Шура — молодая, сильная духом женщина — не из трусливых. И вот она с волнением переступила порог цеха. С теплотой и лаской принял ее заведующий цехом Иван Гри-

горьевич Неверов. Ознакомил с предстоящей работой, поговорил о нормах выработки и расценках за труд.

— Познакомься, а завтра выйдешь во вторую смену, — сказал он ей.

С тех пор уже прошло около четырех лет, как А. В. Шубина работает в цехе. Оказывается, здесь все процессы механизированы. Конечно, ее не посылают на пилораму. А шпакетник пилить на циркулярке, точить топорича, черенки, сушить их, потом обрабатывать (полиро-

вать) — самая что ни на есть женская работа. В цехе 4 женщины. Все они прилежно работают.

При обязательном выточить 90 они делают по 110—120 черенков. И Александра Васильевна Шубина выполнила свое предмайское задание на 120 процентов.

А. ТИХОНОВ.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
4 мая 1974 года, 3 стр.

ИТОГИ ШКОЛЬНЫХ КОМСОМОЛЬЦЕВ

В день открытия XVII съезда ВЛКСМ комсомольцы Актярской средней школы собрались в актовом зале. Здесь состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание.

Под бурные аплодисменты избирается почетный президиум в составе Политбюро Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза во главе с Генеральным секретарем Леонидом Ильичем Брежневым.

Затем под звуки марша вносятся памятные Красное знамя Башкирского обкома ВЛКСМ, которым была награждена организация за участие в республиканском смотре комсомольских организаций «Заветам Ленина верны». Комсомольцы долгими аплодисментами встретили вручение еще одного Красного знамени. Это знамя—символ верности делу революции, Коммунистической партии Советского Союза, Советской Родине.

С ответным словом на вручение знамени выступила комсорг 9 «а» класса Акилова Гульбадан. Она говорит, что вручение Красного знамени в эти знаменательные дни является большим событием в жизни нашей школы и обязывает нас всех ко многому, а главное—хорошо учиться. Ведь под знаменем Ленинского комсомола наша советская молодежь одержала немало славных побед, о чем свидетельствуют ордена на его знамени.

В этой торжественной обстановке 46 школьников получили краснокожие книжки члена ВЛКСМ. И сейчас комсомольская организация Актярской средней школы насчитывает в своих рядах 360 комсомольцев.

На повестке комсомольского собрания обсуждали три вопро-

са: отчет комитета комсомольской организации, подведение итогов Ленинского зачета и выборы нового состава комитета.

Слово по первому вопросу предоставляется ученику 10 класса Жданову Анатолию, который сказал, что комсомольское собрание проходит в знаменательный день—сегодня начал свою работу XVII съезд ВЛКСМ. И к этому дню наши комсомольцы пришли с неплохими результатами в труде и учебе. Хорошо поработали наши комсомольцы на производственной практике. На деньги, заработанные ими, школа купила телевизор, все коридоры радиофицированы.

Также хорошо налажена деятельность художественной самодеятельности. На районном смотре школа заняла первое место.

Но не все еще у нас в порядке. Например, из 14 старших классов только 4 имеют 100-процентную успеваемость. А ведь выпускным классам надо учиться лучше, им продолжать учебу дальше в высших или средних учебных заведениях.

За этот отчетный период комсомольская организация школы приняла 119 человек. Но вместе с тем, комсорги классов оказывают очень мало внимания некомпьюльцам. А ведь готовить достойное пополнение своих рядов, пользоваться правом давать рекомендации обязан каждый комсомолец. Воспитание вновь принятых в комсомол должно стать первейшим долгом не только актива, но и всех членов организации.

Ученица 8 класса Яицкая Лена сказала, что участие школьников в Ленинском заче-

те содействует повышению роли комсомола в жизни школы, улучшению всего учебно-воспитательного процесса. Как же проводится Ленинский зачет в нашей школе и каковы его результаты?

Сдача Ленинского зачета не достигла желаемых результатов. Многие комсомольцы учатся ниже своих возможностей. Так, из 381 старшеклассника по итогам полугодия не успевают 20 учащихся, только 7 отличников и 60 хорошистов, а остальные 292 учатся на посредственные оценки. Поэтому наша задача в следующем учебном году—принять полное участие в сдаче Ленинского зачета. Нужно учесть выполнение индивидуальных обязательств, изучение ленинского теоретического наследия, материалов XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ.

В прениях по их докладам выступили Исмагилова Райса, Акилова Гульбадан, Асыянова Клара, Бухарбаева Вагида, Карабаева Гузель и Султанова Филюза. Они рассказали о делах своих классов, о сдаче Ленинского зачета и планах на будущее.

Затем секретарь райкома комсомола Ф. Г. Ишкильдэн наиболее отличившихся комсомольцев наградила комсомольским значком «Ударник 1973 года». Всего этой награды удостоены 52 учащихся.

После этого комсомольское собрание избрало новый состав комсомитета в количестве 15 человек, а секретарем организации избрана Асыянова Клара, ученица 9 класса.

Собрание закончилось песней «Комсомольская традиция».

В. АБДУЛЛИН.

Поправка исполкома райсовета

Исполком Хайбуллинского районного Совета депутатов трудящихся во изменение решения от 25 апреля 1974 года «Об утверждении состава участковых избирательных комиссий по выборам в Верховный Совет СССР» вносит следующие поправки:

По Илячевскому избирательному участку № 257, 2693, 166

дополнительно включить членами комиссии: Хасанову Анису Гафурьяновну—от организации ВЛКСМ Илячевской бригады колхоза «Новый путь» и Биксимбетову Назиру Сагитьяновну—от организации ВЛКСМ Илячевской бригады колхоза «Новый путь».

По Ново-Зирганскому избирательному участку № 258, 2694, 167

дополнительно включить членами комиссии Семко Анатолия Ивановича—от колхозников Ново-Зирганской бригады колхоза «Новый путь» и Матвееву Нишу Андреевну—от коллектива работников Ново-Зирганской восьмилетней школы.

По Ново-Воздвиженскому избирательному участку № 268, 2704, 177

вместо Давыдова Ивана Кирзеновича включить в состав участковой комиссии Султанова Фагима Ахмаевича—от профсоюзной организации второго отделения Макаевского совхоза.

По Валитовскому избирательному участку № 284, 2720, 193

вместо Губайдуллина Угафара Музафаровича включить заместителем председателя комиссии Аблаева Сабиряна Сулеймановича

—от рабочих и служащих Комсомольского отделения Хайбуллинского совхоза и вместо Камаловой Лидии Жалаловны включить членом комиссии Гафарову Рабигу Абдрахмановну—от коллектива работников Валитовской восьмилетней школы.

По Целинному избирательному участку № 286, 2722, 195

вместо Лаврова Александра Григорьевича включить Миниханова Мунавара Диалхаковича—от профсоюзной организации Центрального отделения Хайбуллинского совхоза.

Редкий экземпляр „Манифеста“

В зоне затопления Чебоксарской ГЭС сносятся многие старые здания. Пришел черед и дома № 14 по улице Луговой. Начал жить перебирать старые вещи, старые книги. Среди них оказалась книга «Буржуазия, пролетариат и коммунизм». Так назван «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса. Книга издана в

Одессе в 1905 году. В ней помимо «Манифеста» опубликованы предисловия авторов к немецкому изданию и предисловие Г. В. Плеханова к русскому изданию.

Экземпляры этого издания «Манифеста» К. Маркса и Ф. Энгельса в нашей стране крайне редки. Поэтому находка представляет несомненный интерес.

Профориентация и ее проблемы

Перед советской школой стоит важная задача систематически проводить работу по профессиональной ориентации учащихся путем ознакомления их с различными отраслями сельскохозяйственного производства, с наиболее распространенными профессиями.

Работа эта в нашей школе ведется начиная с первого класса и продолжается на протяжении всего периода учебы учащихся. Профессиональная ориентация проводится на уроках, во внеурочное время, на экскурсиях, включая общеклассную и индивидуальную формы работы. При этом выявляются интересы и склонности учащихся путем бесед с родителями, анкет, наблюдений.

Помочь правильно выбрать профессию—дело нелегкое. В этом вопросе необходима систематическая кропотливая работа всего коллектива учителей с учащимися и родителями. В профессиональном просвещении нуждаются и те и другие. Кроме этого, без связи с предприятием, без знания потребностей его в кадрах правильно решить этот вопрос невозможно.

Большую роль в развитии интереса к профессиям, в развитии жизненных перспектив играют различные вечера, встречи с передовиками производства, ветеранами труда, с главными специалистами и т. д. Так, в этом учебном году были встречи с передовиком производства совхоза, механизатором Н. П. Андрейчевым, главным инженером совхоза Р. Н. Кудряевым, прорабом А. Г. Лыгиным, которые выступили перед учащимися, рассказали о сельскохозяйственном производстве, об оснащении совхоза техникой, о требованиях к современному механизатору, о перспективах развития хозяйства.

Такие встречи мы намерены проводить и в дальнейшем с тем расчетом, чтобы наряду с решением вопроса перехода к всеобщему среднему образованию наиболее полно решить вопрос профессиональной подготовки.

Так, в 1972—73 учебном году десятый класс школы окончили 19 учащихся, из них 10 человек работают в совхозном производстве, трое проходят службу в рядах Советской Армии, а остальные продолжают учебу в разных учебных заведениях. Все это хорошо. Но не всегда обучение учащихся сельскохозяйственным профессиям позволяет глубже познать особенности труда рабочих совхоза.

Проведение уроков машиноведения требует особого внимания со стороны администрации школы, помощи со стороны руководства совхоза. Чтобы поддерживать интерес у выпускников школы, которые получают квалификацию машиниста-тракториста III класса, необходимо им на первых порах работы оказать практическую помощь со стороны инженерно-технического состава совхоза, закрепить их на работу с опытными механизаторами. Это позволит создать уверенность в работе и закрепить молодежь в сельскохозяйственном производстве. Очень важно вести целенаправленную работу комсомольского комитета совхоза с комсомольцами—выпускниками, чего, к сожалению, в нашем совхозе далеко не хватает.

Профессиональная подготовка во многом зависит от учителя машиноведения. В нашей школе уроки машиноведения ведет учитель-практик, не имеющий специальной педагогической подготовки, поэтому ему порою приходится встречаться с большими педагогическими трудностями. Вообще система переподготовки мастеров производственного обучения и учителей машиноведения остается нерешенным вопросом. Видимо, методическому кабинету РОНО имеющийся передовой опыт работы учителей машиноведения и мастеров производственного обучения в школах района надо сделать достоянием для других.

С. СИМОНОВ,

директор Татыр-Узянской средней школы.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинской межколхозной строительной организации на постоянную работу требуются механизатор (на трактор ДТ-54 позрузчик) и экскаваторщик (Э-2126) с повременной оплатой, каменщики, плотники, разнорабочие со сдельной оплатой труда, выплачивается районный коэффициент 15 процентов, семейным предоставляются квартиры, одиноким—общежитие в п. Садовый. Обращаться в контору МСО в с. Актяр, ул. Садовая, 10.

Администрация МСО.

Партийная и профсоюзная организации бригады № 2 колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование Уренцеву Александру, всем родным и близким по поводу безвременной кончины

КАЛАШНИКОВОЙ Евдокии Петровны.